

Generalforsamling i Stammeforeningen – FSD

Lørdag den 5. april 2025 15:00 – 17:30

Grand Hotel
Jernbanegade 18
5000 Odense

1. Valg af dirigent

Generalforsamlingen vedtog bestyrelsens forslag om Philip S. Thorsen som dirigent.

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt og indvarslet, da invitation til generalforsamlingen og dokumenter til denne var offentliggjort rettidigt.

2. Valg af referent

Adam Estrup blev valgt som referent.

3. Valg af stemmetællere

Morten Lindegren og Kirsten Bilfeldt blev valgt som stemmetællere.

4. Årsberetning

Emil Bækdahl fremlagde bestyrelsens årsberetning for 2024.

Arv

I begyndelsen af 2024 blev Stammeforeningen bekendt med, at den sammen med en række andre foreninger har fået del i en betydelig økonomisk arv, hvor Stammeforeningens andel er ca. 11 millioner kr.

Det har givet anledning til store overvejelser, da det sætter foreningen i en ny situation og giver en masse muligheder. Boet blev endeligt afsluttet ultimo 2024, hvor Stammeforeningen således fik udbetalt de sidste midler.

Samarbejde med Dansk Stammerforum: Fremtidens forening

Gennem hele 2024 har bestyrelserne i Stammeforeningen og Dansk Stammerforum været i dialog med henblik på at styrke foreningernes samarbejde. I andet halvår fik denne kontakt mere formel karakter, da bestyrelserne mødtes til en række venskabs- og samarbejds møder med henblik på at afdække mulighederne for at fusionere foreningerne.

Motivationen er først og fremmest at forene de frivillige kræfter, da begge bestyrelser arbejder for de samme formål. Dernæst kommer at begge foreninger har fået del i ovennævnte økonomiske arv, hvilket giver unikke muligheder for at professionalisere arbejdet.

De to bestyrelser har arbejdet med udgangspunkt i en model, hvor de arvede midler bruges som grundkapital i en almennyttig fond, der har til formål at støtte foreningen og andre initiativer, der kommer mennesker med stammen eller løbsk tale til gode. Dertil kommer at de to foreninger indgår i en fusionering, hvor Stammeforeningen er den fortsættende forening.

En stor del af arbejdet er gået med at udarbejde de forslag, der fremsættes på begge foreningers generalforsamlinger 2025, der gør, at fusioneringen og stiftelsen af fonden kan finde sted.

Træf

Stammeforeningen inviterede igen i 2024 børn, unge og pårørende til sommertræf: Familietræf for børn op til 13 år og deres familier, træf for teenagere i aldersgruppen 14-18 år og ungdomstræf for de 18-25-årige. Desværre måtte teenage- og ungdomstræffet aflyses grundet manglende tilmeldinger.

Stammeforeningens bestyrelsen er opmærksom på træffenes vigtighed og har til hensigt at sørge for, at træffene fortsætter fremover. I efteråret samledes træffenes arrangører i København for at fastsætte datoer og aftale praktisk forhold for træf i 2025.

Forældre og pårørende

I foråret 2024 afholdt Stammeforeningen et informationsmøde for forældre til børn, der stammer. Mødet blev afviklet online med besøg af to logopæder fra Kolding Kommunes PPR-afdeling, der berettede om deres arbejde med stammende børn, samt mulighed for deltagerne for at stille spørgsmål og udveksle erfaringer.

Internationalt samarbejde

Stammeforeningen har deltaget i en arbejdsgruppe med en række europæiske søsterforeninger om at arrangere en international ungdomslejr. Projektet har kørt med succes i mange år, men uden Stammeforeningens deltagelse.

I 2024 måtte Stammeforeningen, på trods af stort engagement i arbejdet, trække sig grundet af manglende tilmeldinger fra dansk side.

Oplysningsprojekter

I 2024 har Stammeforeningen støttet og deltaget i en række projekter, der har til formål at udbrede eller indsamle viden om stammen i Danmark.

- Ligesom foregående år har Stammeforeningen støttet Stammeklubben Podcast med 15.000 kr. Stammeklubben Podcasts to værter Alexander og Christian dykker sammen med deres gæster ned i såvel faglige som personlige beretninger om stammen.
- Stammeforeningen indgik et samarbejde med Dansk Stammeforum og Teknologisk Institut om et projekt, der har til formål at undersøge udbredelsen og konsekvenserne af stammen blandt danskere. Projektet skal ydermere fungere trinbræt til et andet projekt om konkrete initiativer til at understøtte det gode arbejdsliv for mennesker, der stammer. Projektet blev i første omgang indsendt til TrykFonden, som dog svarede med et afslag ultimo 2024. Projektgruppen er nu ved at afdække mulighederne for at søge midler fra andre fonde.

- I slutningen af 2024 indgik Stammedforeningen og Dansk Stammedforum et samarbejde med videoformidlings og -produktionsvirksomheden Filmspor. Projektet "Sammen om stammen og løbsk tale" indebærer udvikling af en læringsplatform med undervisningsmateriale om stammen og løbsk tale en landsdækkende oplysningskampagne med afsæt i en række videoportrætter. Projektet finansieres med en kombination af fondsmidler, der søges af Filmspor, og egenbetaling fra de to foreninger.

Ambassadører

Stammedforeningens ambassadørkorps består af stammere og pårørende, der repræsenterer stammen i forskellige sammenhæng. Ambassadørerne inviteres ofte på besøg hos PPR-kontorer og kommunikationscentre for at fortælle om livet med stammen. I 2024 kunne Stammedforeningen byde velkommen til to nye ambassadører, Caroline og Rasmus.

Faglig indsats

Af Hermann Christmann, Per Fabæch Knudsen og Torben Møller Jensen

I marts 2024 afholdt Audiologopædisk Forening (ALF), Logopædisk Forum (LF) og Stammedforeningen det årlige møde om stammedeefteruddannelsen og "novemberkurserne". For Stammedforeningen deltager Torben Møller Jensen, Per Fabæch Knudsen og Hermann Christmann i arbejdsgruppen. Ved udgangen af 2024 blev Inge Brink Hansen indlemmet som repræsentant for foreningen i arbejdsgruppen. Vi byder Inge velkommen i gruppen.

Kurser for fagfolk

På ovennævnte møde blev det besluttet, at årets novemberkursus havde emnet "Indsats over for 13-18-årige, der stammer – minding the body".

Kurset blev gennemført i samarbejde mellem de to logopædforeninger og Stammedforeningen og fandt sted den 5. november i Jelling og den 6. november i Ishøj. Der var godt 90 deltagende logopæder. Underviser var Lise Reitz.

Stammedeefteruddannelse

Stammedeefteruddannelsen består af fire to-dagsmoduler, som hidtil har haft følgende fordeling: M1: Forskning i Stammen og stammedebehandling; M2: Børn i førskolealderen; M3: Skolebørn i alderen 7 til 12 år; M4: 1. dag: Skolebørn og unge i udskolingen (13-18 år); 2. dag: Løbsk tale.

På arbejdsgruppens møde i marts 2024 blev det besluttet at ændre på fordelingen af emnerne i Modul 1 og Modul 4, så Modul 1 nu omfatter en dag (mod tidligere 2 dage) med forskning inden for stammen og stammedebehandling, og en dag omfattende løbsk tale (som er flyttet fra Modul 4). Modul 4 omfatter nu to dage (mod tidligere en dag) med børn og unge i udskolingen.

Det blev besluttet at afholde et forløb af Stammedeefteruddannelsen i første halvår af 2025. Ved tilmeldingsfristens udløb den 1. november 2024 havde der tilmeldt sig 21 deltagere. Fremtidige forløb af SEU finder sted hvert andet år.

Generalforsamlingen tog beretningen til efterretning.

5. Revideret årsregnskab

Charlotte Sørensen fremlagde årsregnskab for 2024.

Generalforsamlingen tog årsregnskabet til efterretning.

6. Indkomne forslag

Bestyrelsens forslag om ændringer af foreningens vedtægter som led i sammenlægning med Dansk Stammeforum og stiftelse af Talefonden blev vedtaget efter skriftlig afstemning med 18 stemmer for og 2 imod.

I den forudgående diskussion blev en række synspunkter *imod* vedtagelsen fremført, herunder:

- Der burde have været gennemført en omfattende kampagne med det formål at aktivere alle eksisterende medlemmer af Stammeforeningen i diskussionen om, hvad man skulle bruge arven til.
- Talefonden burde have specificeret en investeringspolitik, der går uden om våbeninvesteringer.
- Der blev desuden stillet spørgsmål til den fremtidige økonomi i både Taleforeningen og Talefonden, ligesom der også blev stillet spørgsmål om der overhovedet er brug for en forening som Taleforeningen.

7. Fastsættelse af kontingent og tilskud til lokalafdelinger

Bestyrelsens forslag om uændret kontingent for 2026 på 100 kr. og uændret tilskud til lokalafdelingerne på 120 kr. pr. medlem blev vedtaget.

8. Budget for indeværende og følgende år

Emil Bækdahl og Charlotte Sørensen gennemgik de kommende budgetter med den begrænsning, at disse ikke tog højde for sammenlægningen med Dansk Stammeforum. Budgetterne blev enstemmigt vedtaget.

9. Valg af medlemmer til bestyrelsen

Følgende bestyrelsesmedlemmer blev valgt:

Hanne Høgh Larsen, Inge Brink Hansen, Ulrik Andersen, Marie Stenild og Kirsten Sjøstrøm.

Bestyrelsen for foreningen består herefter af ovennævnte samt:

Charlotte Sørensen, David Sørensen, Stig Holstein Bach og Dan Hartvig Pedersen,

10. Valg af bestyrelsessuppleanter

Marc Egede og Erling Jensen blev valgt.

11. Valg af statsautoriseret revisor

Bestyrelsens forslag Dalsgaard, Stahl & Wøldike blev enstemmigt vedtaget.

12. Valg af kritisk revisor og suppleant

Bestyrelsens forslag Hermann Christmann blev enstemmigt vedtaget.



Philip S. Thorsen, dirigent